



# 淬火八十年 昂首向未来 新华医疗精神谱系是怎样组成的？

八十载栉风沐雨，八十载玉汝于成。

从战火中走来的新华医疗已经成为营收近百亿、在国际国内医疗器械、医药设备领域拥有诸多话语权的“国人之光”。

擦拭历史的尘埃，尽管80年发展过程中，新华的每一名员工无法都被记起，可新华的精神，成为每一名新华医疗人孜孜不倦的追求，历久弥新、代代相传。

回望来时路，新华医疗人的血液中一直流淌着，且永远焕发勃勃生机的精神是什么？

以一副银匠担子为代表的担当精神，  
以支援孟良崮战役为代表的拼搏精神，  
以一切行动听指挥为代表的军规精神，  
以敢为人先、持续改革抢抓机遇为代表的革新精神，  
以持之以恒、不断突破极限为代表的工匠精神，  
以劳模辈出为代表的爱岗敬业精神，  
以援鄂突击队为代表的团队精神……



洁净技术厂工人在调试区进行无影灯调试工作。  
大众日报淄博融媒体中心记者 王兵



新华医疗现代化的厂房

## 使命必达

新华医疗的创始人蔡锦章，是一名银匠，从银匠成为工程师，他自己可能都想不到。

1942年，蔡锦章做出自己人生的第一个外科手术器械产品雏形，命运把他与“医疗器械”联系在了一起。1943年，在胶东军区司令员许世友的批复下，胶东军区总后勤部成立了“医疗器械组”，这是新华医疗的前身，蔡锦章也成了“创始人”。

“新华”这个名字，随着解放

战争的推进，正式走进新中国历史的舞台。让新华医疗声名鹊起的是在1947年，为支援孟良崮战役，胶东军区卫生部下达了3个月36000件的生产任务，蔡锦章带领全体人员，仅用20天时间就提前完成。在随后的淮海战役，以及新中国第一个五年计划中，新华医疗都出色地完成了生产任务。从此，新华医疗与拼搏奋进、使命必达的红色基因紧紧相连，新华医疗的故事也徐徐

展开。新华医疗的基因，形成于战争年代，在后续改革发展中，不断进化与演绎，渐渐形成了“以一副银匠担子为代表的担当精神、以支援孟良崮战役为代表的拼搏精神、以一切行动听指挥为代表的军规精神”。“基因”影响着“模样”，新华医疗的“模样”，正是“红色基因”，历经80年，不曾动摇。

只要国家有需要，新华人使

使命必达。

新华医疗以过硬的技术打破国外垄断，实现高端医疗器械的国产替代化，大幅降低设备价格，让国人用上更好更先进的器械，利于民生。等离子空气灭菌器、医用直线电子加速器等医疗设备，打破了进口产品的垄断，把产品市场价格打下来。

最初国外生产的大输液软包装生产设备每台要卖到1500万元，新华医疗研发成功后

由于质优价廉，迫使国外产品降到了每台1000万元。

一代又一代新华医疗人不忘传承，在祖国最需要的时候，发扬战争年代踊跃支前的优良传统，舍小家顾大家，以浓浓的爱国情怀，书写了新时代新华医疗人爱企报国、迎难而上、担当作为的动人篇章。就像当年那副银匠担子一样，依然肩负着国家民族的重托和人民的诉求，义无反顾地奉献赤子之心。

## 心系健康

2008年5月12日，新华医疗“创始人”蔡锦章永远离开人世。

此时的新华医疗，已经通过1993年改制、2002年上市，发展成为拥有近7000名员工、11个工业园区的大型医疗器械龙头企业。新华医疗已形成九大配置精良、技术完备的先进医疗器械产品线，其中感染控制设备的品种和产量稳居世界第一，以医用电子直线加速器为代表的放疗产品，是唯一一家能与国外放疗设备巨头企业相抗衡的本土民族品牌，引领国产放疗产品发

展，产品性能接近国际先进水准。

从生产手术器械起家的新华医疗，到2018年，手术器械产品涵盖了神经外科、胸腔心血管外科、骨科、普外科、耳鼻喉科、妇科等几乎全部临床科目，14000余个规格品种，产品的制造工艺、质量控制水平和品种规格在国内处于领先地位，特别是在表面处理工艺和质量、耐腐蚀、防锈能力等方面达到了国内领先水平。

而这，只是其一。

从面临战火、居无定所，到现代化的生产基地、车间，新华医疗改变了“模样”，却未曾改变它的“基因”，不管经历如何的困苦与艰难，“心系健康”的生命观，一直引领新华医疗始终行驶在“健康中国”的轨道上，这一“初心”未曾更改，也未想过更改。

新华医疗“生”于战争年代，可以说是“基因强大”。基于此，“红色血脉”一直在新华医疗的骨子里流淌，2018年6月，山东省新旧动能转换首批重大项目

公布，新华医疗的医学影像产业化项目和生物制药装备项目成功入选，将极大推动淄博市在高端医疗器械、生物制药领域的快速发展。

在这两个项目列入之前，新华医疗已带领企业“致青春”。2017年以来，新华医疗瞄准国际市场，以“产品改造升级”和“商业模式创新”为驱动，传统产业不断焕发青春，创新产业“抢占国际高端市场”“填充国际空白”“全面替代进口设备”“打破国际技术封锁”……

“致青春”是很有成效的，“2018年，新华医疗营业收入超过100亿，在世界医疗器械百强企业中名列47位，位居中国6家上榜企业之首”。2019年3月，新华医疗获评“中国医疗设备民族品牌”。

回望过去的岁岁朝朝，这一沉甸甸的奖项，寄予着守护人类生命的愿景，助力“健康中国”的重任。80年，新华医疗“基因”不改坚守初心，“模样”已焕发“青春”。

## 大国工匠

于新华医疗而言，2018年有着特殊的意义。

挺进百亿大关，意味着一个新的开始。数据显示，2018年新华医疗的营业收入为102.80亿元，相较于2017年同比增幅为3.01%，自此，公司跻身于第一个百亿。

收入不菲，在整个行业内无疑属于佼佼者。

在外界看来，从这一年起，一幅关于新华医疗的宏伟蓝图正缓缓铺展开来，而这凝结着新

华人跳跃在脉搏中的大国工匠精神的赓续。

把一个岗位爱到极致、做到极致，才能锻造出工匠精神。学习铆焊专业的李超，在2000年正式成为新华医疗制药科技集团的一员，一路从一名普通焊接工人成长为焊接班班长。“把一个简单枯燥的工作做到极致，把产品当成作品用心打造。”23年来，李超一直奋战在车间一线，秉承着“做就做到极致”的工作态度，在焊接岗位上刻苦钻研工艺和

技术，在产品的发展创新中不断前进，为新华医疗制药装备板块产品质量的提升和业绩的提高作出了贡献。

姚海涛从小在新华大院长大，父辈便是单位标兵、技术“大拿”。周围环境耳濡目染的熏陶下，使姚海涛坚定了“对党忠诚、为国争光”的理想信念。2004年，姚海涛参加山东省首批金蓝领培训，以优异的成绩取得技师资格，迅速成长为岗位技能骨干。2010年，医用电

子直线加速器面临人员短缺，生产任务重的困境。原本从事模拟机调试工作的姚海涛主动请缨，毅然转投学习加速器的安装调试。加速器调试涉及机械、电子、光学、物理、计算机等多门学科，培养相关专业技术人才要求高，难度大，需要投入大量物力精力。一名刚毕业的大学生掌握学会调试加速器至少要一到两年时间。姚海涛充分发挥自己的优势，夜以继日，刻苦学习加速器的安装调试技

术，创下了只用三个月独立安装一台加速器的纪录，当仁不让成为骨干力量。

目前姚海涛主要负责加速器安装调试及技术指导工作，擅长迅速诊断和排除医用电子直线加速器的疑难棘手故障，技能水平超群。

身处风起云涌的变革中，新华人秉承着代代相传的红色基因，固守初心、精益求精。

## 勇立潮头

2020年，是新华医疗发展的一个全新阶段。这一年，新华医疗控股股东变更为山东国欣颐养健康产业发展有限公司（后更名为“山东颐养健康产业发展有限公司”），标志着企业发展迈向新的阶段。

接下来的2021年，新华医疗确定了基于柔性加工生产线的智能制造及配套项目、高端精密微创手术器械生产扩建项目、制

药小容量制剂智能化生产装备产业化项目、新华医疗高端医疗装备研发检验检测中心项目、高性能放射治疗设备及医学影像产品产业化建设项目、实验室系列产品产业化项目，拉开了新华医疗新时期高质量发展阶段的序幕。四大业务板块齐头并进，推动实现医疗器械向高端高值迈进的弦歌声声不辍。

与此同时，新华医疗还借力

资本市场，探索融资方式多样化，整合优势资源，处置低效、无效资产，提高经济效益，实现产融互动、产业与资本的良性循环。

公开资料显示，新华医疗将加快产业化，加大新产品的推广力度，积极推进“容积影像多模式引导的加速器精准放疗系统”“肿瘤精确放疗系统化临床解决方案”“大孔径螺旋CT整机系统

研发及能谱技术研究”等项目的研发与临床应用。

值得一提的是，血液透析器、大孔径螺旋CT、疝修补片三类医疗器械列为公司创新高端产品，加大推广力度，加快公司在血液透析耗材、高端放疗CT、高端生物医用耗材领域的产品布局。

知己知彼，新华医疗从来没有固步自封，不断开拓自己的眼

界及思维疆土。未来新华医疗将打造“世界领先的医疗器械供应商”，“百年新华医疗 千亿行业旗舰”，做到这一点，新华医疗还有很多路，要去闯，还有很多阵地，要去攻。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 张衍钊 周丹 李士龙